



经济日报社出版 WWW.CE.CN
国内统一刊号CN11-0014 代号1-68

经济日报

ECONOMIC DAILY

2016年3月
星期四 3 日

农历丙申年正月廿五

第11917号 (总12490号) 今日16版

3月2日上证综指走势图

上证综指 收盘 2849.68 成交量 270.96亿股

深证成指 收盘 9766.37 成交量 269.77亿股

3月2日波动最大行业走势图

收 盘 4565.67 变动幅度 6.76% 成交量 11.75亿股



创业板上市公司平均净利同比增长27.8% 增速为近5年最高
深交所数据显示：创业板上市公司2015年度平均实现净利润1.25亿元，同比增27.8%，增长速度为近5年最高

2015年度创业板上市公司平均实现营业收入11.19亿元，同比增长29.4%



中国经济转型发力稳步向前

一、发展，向着转型升级全力推进

不久前，一位韩国学者调研山东青岛一家服装厂时，吃惊地看到，生产线上每台缝纫机都装备了小型电脑，“互联网+”推动的大规模个性化定制，使工厂年利润居然增长了150%。这位学者感慨地说，“脚下的这片土地，已不再是依靠廉价劳动力生存的韩国企业所能待的地方了”。

同样感到吃惊的还有麦肯锡全球研究院。在去年该院发布的《中国创新的全球效应》报告中说，大量实证数据表明，中国仍然是擅长消化吸收引进技术的“创新海绵”，而且自主创新能力、有利于持续创新的生态系统“远胜于世界的估计，令人吃惊”。报告说，尽管研究认为中国还需付出更多努力解决一些问题，但“中国的确具备了成长为全球创新领导者的潜能”。

这是中国经济发力转型大步向前的生动注脚。

还有更多场景——从“嫦娥”飞天“蛟龙”入海，到高铁巨龙蜿蜒舒展；从上海自贸区先行先试，到“一带一路”连点成片；从大众创业万众创新热潮涌动，到全面深化改革协同推进——或印证着变革的波澜壮阔，或记录着进步的深水湍流。

在走向现代化的进程中，中国已经站在一个新的发展水平上——综合国力稳居世界第一阵营，经济增长的质量效益稳步提高；创新驱动发展战略深入人心，科技成果转化持续扩大，一批核心关键共性技术实现突破；服务贸易取得长足进展，“走出去”战略加快实施；能源消费结构发生深刻变化，绿色发展重绘大美中国；人均可支配收入连年超过GDP增速，消费占比越来越大，人民福祉大幅增加。

在走向世界的进程中，中国的分量越来越重——持续提高的影响力成为全球经济复苏的动力源，被评价为“在主要新兴经济体中最具竞争力”。2015年，货物贸易进出口额仍居世界第一位；社会消费品零售总额、服务贸易进出口额稳居世界第二位；吸引外资连续24年位居发展中国家首位；对外投资位居世界第三位。这是一份助力国家经济增长和世界经济发展的出色答卷。

回望1978年，我们党顺应时代要求，以英明政治决断做出改革开放的战略抉择，拉开了中国经济起飞的大幕，创造了世界瞩目的中国奇迹；今天，累积30多年快速发展的雄厚物质基础，面向经济全球化、文化多样化、社会信息化程度日益加深的新格局，中国走进了新的发展时期，在更高发展水平上推进现代化进程。

二、潜力，中国仍然堪称世界经济的“优等生”

历史将怎样记录“十三五”开局的这个新起点？

2016年新春伊始，全球黄金、股市、汇市、粮食、石油、矿石等价格指标齐声振动，令曲折复苏中的世界经济行情激变、险象环生。艰难现状，从根本上说还是国际金融危机的演变和深化，是发达经济体过度依赖金融扩张、财政刺激的传统发展模式，以及多年积累的结构性问题交织缠绕所导致。为重启新一轮经济增长周期，世界各国都在加快结构调整步伐，培育新的增长动力，积极打造具有强劲增长和可持续发展能力的经济结构，争取彻底摆脱困境、重新走向繁荣。尤其要看到，新的产业变革催生了涉及经济、技术、环境、社会、文化等广泛领域的深刻变革，也势必改变世界经济的增长轨迹和传统格局。

国际经济动荡与各种不稳定、不确定的因素，都会通过各种途径传导进来；加上我国经济发展面临结构调整节点和动力转换节点，低端产业产能过剩要集中消化，低成本资源和要素投入形成的驱动力明显减弱，各种因素叠加使我们面临着很大的经济下行压力。但是，超越短期的、扰动性的、局部的现象层面，着眼于主导性趋势和宏观层面，无论是从已取得的发展成绩看，还是从拥有的发展潜力看，中国仍然堪称世界经济的“优等生”。

“我国经济发展长期向好的基本面并没有变，经济韧性好、潜力足、回旋余地大的基本特征没有变，经济持续增长的良好支撑基础和条件没有变，经济结构调整优化的前进态势没有变”。习近平总书记概括的“四个没有变”，深刻阐明了“中国信心”的深厚基础，是我们认识、适应、引领经济发展新常态的立足点。

从过去几十年的经验可以看到，我国经济体制的调整和适应能力比较强，面对不同发展阶段要求不断加以改革完善，既释放了制度红利，也增强了体制适应性。

与发达国家相比可以看到，我国经济追赶型增长过程并没有结束，从基础设施和民生领域的迫切投资要求，到不断升级的居民消费结构，内需增长空间巨大。

从区域发展差异可以看到，我国结构调整有着较大的回旋余地。一些产业虽然在沿海地区失去了比较优势，但在内陆地区仍然有发展前景；国际大宗商品价格下跌虽然对资源型地区造成困难，但在另一些地区却有利于降低成本和提高效益；一些地区面临较大去产能压力而放缓经济增速，但另一些地区则由于“早调整早主动”，实现了转型升级并进入稳定增长期。

从产业体系完整性可以看到，我国是全世界唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家。这个举世无双、行业齐全的工业体系，使我国拥有了其他国家无法比拟的产业配套能力、技术成果转化能力和抗风险能力。

(下转第二版)

治国理政新实践

《光明日报》发表署名文章

从延续民族文化血脉中开拓前行 —以习近平同志为总书记的党中央从中华传统文化中汲取思想智慧治国理政记叙

9 版

十二届全国人大四次会议京外代表团全部抵京



本报北京3月2日讯 记者2日晚从十二届全国人大四次会议新闻中心获悉，参加本次会议的京外代表团已经全部抵京，大会的会务、议案、简报以及会场安排等各项准备工作已经全部就绪。5日，十二届全国人大四次会议将拉开大幕。

在十多天的会期里，代表委员们将带着他们深入基层调研所获一手资料，共商国家发展大计，回应社会关切，汇聚各方智慧，凝聚发展合力。

左图 3月2日，北京站，出席十二届全国人大四次会议的辽宁代表团抵达北京。

下图 3月2日，北京西郊机场，出席十二届全国人大四次会议的江西代表团抵达北京。

本报记者 李景录摄



不负人民的重托

金记者 看两会

阳春三月，代表、委员齐聚北京，共商国是，共谋良策。他们肩负着人民的重托，带来了“接地气”的议案、提案和建议，带来了对当今经济社会发展的新思考，也带来了人民对更美好生活的期待。

回顾过往，代表、委员们提出了不少宝贵的议案、提案和建议，这些真知灼见源于他们深入基层调研、倾听百姓心声的热诚，源于他们以问题为导向，求真务实破解难题的努力。这些来自基层、来自群众的议案、提案和建议，回应了社会关切，凝聚了各方智慧，汇聚了发展力量，成为推动中国发展的强大

动力。

从制定“十三五”规划、推动供给侧结构性改革，到推动工业节能减排、建设生态文明示范区；从深入落实“八项规定”，到培育和践行社会主义核心价值观；从统筹教育资源均衡配置，到完善住房公积金制度……在一个个议案、提案和建议里，既有围绕经济社会发展的“国计”，也有关乎每个人幸福感、获得感的“民生”问题，富有针对性、可操作性，为助力发展改革发挥着积极作用。

不少人从媒体报道中记住了“全国政协双周协商座谈会”。它是全国政协继承优良传统基础上的创新之举，已成为新形势下人民政协沟通思想、增进共识、协调关系、凝心聚力的有效平台，成为人民政协推进协商民主的重要阵地和品牌。双周协商座谈会的议题聚焦经济问题、民生问题，与会人员充分体现广泛性，全国政协领导同

志、相关部委负责人和政协委员、专家学者围坐而谈，与会者畅所欲言，时有争论与交锋。务实之风让民主协商展现了强大生命力。

“有事好商量，众人的事情由众人商量，找到全社会意愿和要求的最大公约数”。两会之所以受到国内外广泛关注，就是因为在这样一个平台上，各方共识得以形成，各方声音得以倾听，最终确立中国发展的目标，从而深刻地改变着每个人的生活。正因为吸纳各方建

议，我们从不缺乏破解难题的方案，从不缺乏科学决策的依据。讲真话、进诤言，出实招、谋良策，期待着代表、委员们继续为国家发展建言献策，汇聚起实现伟大中国梦的磅礴力量。



更多两会报道
请扫二维码

两会早知道

全国政协十二届四次会议
今日下午3时开幕
中央三台将现场直播

新华社北京3月2日电 全国政协十二届四次会议将于3月3日下午3时在北京人民大会堂开幕。

开闭幕会上，2000多名全国政协委员将听取和审议政协全国委员会常务委员会工作报告和政协全国委员会常务委员会关于政协十二届三次会议以来提案工作情况的报告。

中央人民广播电台、中央电视台、中国国际广播电台将对开幕会俞正声作全国政协常委会工作报告进行现场直播；中央重点新闻网站将对开幕会作实时报道。

3日下午，十二届全国人大四次会议各代表团召开会议，推选团长、副团长；审议大会主席团和秘书长名单草案；审议大会议程草案。

本报推出“2016两会特刊”

从今天起，本报正式推出“2016两会特刊”。特刊将紧扣两会主题，关注会议热点，充分展示代表、委员参政议政的满腔热情，反映广大人民群众对两会的热切期待，帮助广大读者认知中国形象、聆听中国声音、读懂中国梦想，敬请关注。

(相关报道见五至八版)

